
        Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

CBAC TGAU BUSNES UNED 2

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 2756 1.3 0.9 2 62.7 96
1 b 2496 0.7 0.5 1 67.3 86.9
1 c 2808 2.4 1.4 6 40.2 97.8
1 d 2742 2.3 1.6 6 38.3 95.5
1 e 2832 0.6 0.7 2 32.3 98.6
1 f 2805 1.4 1 3 46.4 97.7
1 g 2777 3.9 2.1 10 39 96.7
2a 2789 0.9 0.2 1 94.5 97.1
2 b 2707 1.7 1.2 4 41.7 94.3
2 c 2711 1.4 1.2 4 34.7 94.4
2 d 2619 2.3 1.8 6 39 91.2
2 e 2740 2.5 0.8 3 82.3 95.4
2 f 2527 3.5 3 12 29.2 88
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Cwestiwn Marc 
1 (c) Disgrifiwch sut mae Hiut yn gallu gwneud yn siŵr ei fod yn 


cynhyrchu jîns o ansawdd uchel.  


AA1: 3 marc 
AA2: 3 marc 


Dyfarnwch 1 marc am bob dull o gyflawni cynhyrchion o ansawdd 
uchel (Uchafswm o 3 marc)  


Dyfarnwch 1 marc am ddatblygu pob dull o gyflawni cynhyrchion o 
ansawdd uchel, sy'n berthnasol i Hiut 


Cynnwys dangosol: 


Cynhyrchion wedi'u dylunio'n dda - Defnydd o CAD - dylunwyr 
cymwysedig 
Ansawdd gweithwyr - Cymwysterau/hyfforddiant/sgiliau/profiad - llai 
tebygol o wneud camgymeriadau yn ystod cynhyrchu  
Defnyddiau crai o ansawdd uchel - bydd y cynnyrch yn fwy gwydn 
Rheoli ansawdd - bydd gweithwyr yn chwilio am ddiffygion - bydd 
unrhyw gynhyrchion sy'n is na'r safon yn cael eu tynnu ac ni fyddan 
nhw'n cael eu gwerthu i gwsmeriaid 
Pecynnu - dydy'r cynnyrch ddim yn cael ei ddifrodi wrth gael ei 
gludo/pan fydd ar silffoedd adwerthwyr 
Ansawdd cyfarpar/peiriannau - cynnyrch yn cael ei wneud yn fwy 
manwl gywir 
Sicrhau ansawdd - ansawdd yn cael ei gynnwys ym mhob cam - pob 
gweithiwr yn gyfrifol am wirio a chynnal cynhyrchu o ansawdd uchel 
Adborth cwsmeriaid - maen nhw'n gweithredu/ymateb ac yn gwneud 
newidiadau/gwelliannau 
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Sticky Note

Ymgeisydd wedi egluro byddai hyfforddi staff  yn gwella eu sgiliau ac yna bydd ansawdd y gweithwyr yn cynyddu –ymgeisydd wedi nod ‘cyflogi arbenigwyr’. (Felly marc ar gyfer AA1 a AA2.)




Sticky Note

Nodai’r disgybl bod defnyddio y ‘defnydd organig gorau posib’ yn caniatau Hiut gynhyrchu jins o ansawdd uchel. (Marc AA1)



Sticky Note

Marc (AA1) ar gyfer ‘peiriannau addas’  ond nid oes digon o ddatblygiad i ennill yr ail farc ar gyfer datblygiad (AA2).
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Sticky Note

AA1- Mae’r ymgeisydd wedi disgrifio’r dull o gyfalwni cynhyrhion o ansawdd drwy ddefmyddio deunydd crai o ansawdd uchel.



Sticky Note

AA1 Disgrifwyd y ffaith bod gweithwyr gyda arbenigaeth yn cael dylanwad ar ansawdd.



Sticky Note

AA2 Ansawdd yn cael ei gwirio ar bob cam – roedd hyn yn esboniad o sicrhau ansawdd.













1



Sticky Note

Marc ar gyfer AA1 oherwydd bod yr ymgeisydd wedi nodi bod Hiut yn cyflogi arbenigwyr.




Sticky Note

Dyfarnwyd marc (AA1) ar gyfer y ffaith bod yr ymgeisydd wedi nodi defnyddio denim o ansawdd uchel.



Sticky Note

AA2 dim yn glir iawn am llai o Camgymeriad.
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DARLLENWCH YR ASTUDIAETH ACHOS AR GYFER CWESTIWN 1 YN Y DEUNYDD 
ADNODDAU CYN ATEB Y CWESTIYNAU HYN.


1.	 (a)	 Cyfrifwch beth oedd cyfanswm gwerth gwerthiant jîns menywod yn y DU yn 2017.	 [2]


(b)	 Nodwch beth yw ystyr y term PGU (USP). [1]


(c) Disgrifiwch sut mae Hiut yn gallu gwneud yn siŵr ei fod yn cynhyrchu jîns o ansawdd
uchel.	 [6]
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1 (e) Trafodwch y cyfleoedd a’r bygythiadau i Hiut o werthu ei jîns dramor. 
[10] 


Band AA1 AA2 AA3 


3 3 4 


3 


3 marc 
Gwybodaeth a 
dealltwriaeth ragorol o 
werthu dramor 


Defnyddir geirfa 
arbenigol yn gywir 


3 marc 
Cymhwyso rhagorol o 
gyfleoedd a bygythiadau 
gwerthu dramor at Hiut 
a'r farchnad 
ddillad/ffasiwn 


Mae cyfeirio clir ac 
uniongyrchol at Hiut a'r 
farchnad ddillad/ffasiwn 
trwy'r drafodaeth i gyd 


4 marc 
Dadansoddiad a 
gwerthusiad rhagorol o 
gyfleoedd a bygythiadau 
gwerthu dramor 


Mae'r gwaith ysgrifennu 
wedi'i  strwythuro'n dda 
iawn, yn defnyddio 
gramadeg, atalnodi a 
sillafu cywir 


Trafodaeth resymol a 
chytbwys iawn a’r ddadl 
wedi ei mynegi’n glir 


Gwneir asesiadau clir 
gyda gosodiadau 
cefnogi 


2 


2 farc 
Gwybodaeth a 
dealltwriaeth dda o 
werthu dramor 


Peth ymdrech i 
ddefnyddio geirfa 
arbenigol 


2 farc 
Cymhwyso rhagorol o 
gyfleoedd a bygythiadau 
gwerthu dramor at Hiut 
a'r farchnad 
ddillad/ffasiwn 


Mae rhywfaint o gyfeirio 
at Hiut a'r farchnad 
ddillad/ffasiwn  


2-3 marc
Dadansoddi a 
gwerthuso da o 
gyfleoedd a bygythiadau 
gwerthu dramor 


Ar y cyfan mae'r gwaith 
ysgrifennu wedi'i 
strwythuro'n dda gyda 
gramadeg, atalnodi a 
sillafu eithaf cywir 


Gall y drafodaeth fod yn 
anghytbwys a 
chanolbwyntio ar naill ai 
gyfleoedd neu 
fygythiadau gwerthu 
dramor 


Gwneir asesiadau 
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1 


1 marc 
Gwybodaeth a/neu 
ddealltwriaeth 
gyfyngedig o werthu 
dramor 


Defnydd cyfyngedig neu 
ddim defnydd o iaith 
arbenigol 


1 marc 
Cymhwyso cyfyngedig o 
gyfleoedd a bygythiadau 
gwerthu dramor at Hiut 
a'r farchnad 
ddillad/ffasiwn 


Mae'r ateb yn un 
generig yn bennaf gyda 
pheth cymhwyso at Hiut 


1 marc 
Dadansoddi a 
gwerthuso cyfyngedig o 
gyfleoedd a bygythiadau 
gwerthu dramor 


Mae tystiolaeth 
gyfyngedig o strwythur 
i'r gwaith ysgrifennu ond 
gyda rhai gwallau o ran 
gramadeg, atalnodi a 
sillafu 


Mae'r drafodaeth â 
diffyg manylion a gwneir 
sylwadau arwynebol heb 
fawr ddim datblygu 


Gwneir asesiadau sydd 
heb eu cefnogi 


0 


0 marc 
Dim gwybodaeth na 
dealltwriaeth o 
gyfleoedd a bygythiadau 
gwerthu dramor wedi'i 
dangos 


0 marc 
Dim cyfeirio wedi'i 
wneud at Hiut na'r 
farchnad ddillad/ffasiwn 


0 marc 
Ni roddir dadansoddi a 
gwerthuso dilys 
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Cynnwys dangosol: 


Cyfleoedd 


Mae potensial ar gyfer mwy o werthiant jîns yn y DU, ond mae hyn yn gyfyngedig i nifer 
penodol. Felly, mae gwerthu cynhyrchion Hiut mewn mwy o wledydd yn cynnig gwell 
rhagolygon gyda mwy o gwsmeriaid a marchnad ehangach ar gael sy'n prynu meintiau 
enfawr o jîns, yn enwedig Gogledd America. Mae gan Hiut gyfle i gael mwy o drosiant, allai 
arwain at fwy o elw. 


Gall Hiut ledaenu risgiau'r busnes. Os bydd gwerthiant jîns yn y DU yn gostwng, bydd cael 
refeniw gwerthiant o wledydd eraill yn lleihau effaith gostyngiad gwerthiant mewnol.  


Gall elwa o rai darbodion maint, e.e. swmp brynu. Er mwyn i Hiut ymdopi â'r cynnydd yn y 
galw o werthu dramor gall fod angen iddo ehangu ei gynhyrchu yn Aberteifi. Po fwyaf o 
ddefnyddiau mae'n eu prynu, isaf i gyd efallai fydd y pris y defnydd mae'n ei dalu. Gallai hyn 
arwain at gynnydd ym maint yr elw a phroffidioldeb. 


Gallai amrywiadau yn y gyfradd gyfnewid olygu y gallai Hiut ennill refeniw ychwanegol pan 
fydd cwsmeriaid mewn gwledydd tramor yn prynu ei gynhyrchion. Byddai hyn yn arwain at 
fwy o refeniw.  


Bygythiadau 


Byddai gan Hiut gostau cludiant uwch oherwydd anfon cynhyrchion ymhellach/mwy o amser. 
Gall y cynnydd hwn yn y costau gael ei adlewyrchu mewn prisiau, gan leihau eu hapêl i rai 
cwsmeriaid.  


Byddai'n rhaid i Hiut fuddsoddi mewn cyfieithu 'cyfarwyddiadau gofal' a gall fod angen 
opsiynau iaith ar ei wefan. Mae hyn yn costio arian i'w gynhyrchu. Gall fod problemau iaith 
gyda rhai adwerthwyr a gall y trafodaethau ar gyfer stocio cynhyrchion Hiut gymryd amser. 


Gallai amrywiadau yn y gyfradd gyfnewid olygu y gallai Hiut ennill llai o refeniw pan fydd 
cwsmeriaid mewn gwledydd tramor yn prynu ei gynhyrchion. Byddai hyn yn arwain at lai o 
refeniw.  


Efallai na fydd cynhyrchion Hiut yn apelio at gwsmeriaid mewn marchnadoedd tramor. Efallai 
na fydd gan rai gwledydd ddiddordeb mewn jîns ac felly ni fyddai ceisio gwerthu'r 
cynhyrchion hynny yn y marchnadoedd hynny yn arwain at refeniw ychwanegol, dim ond 
costau uwch. 


Gallai enw da Hiut leihau os bydd camgymeriadau gan yr adwerthwr sy'n gwerthu 
cynhyrchion Hiut, ac yna gallai hyn niweidio cysylltiadau â chwsmeriaid ac ymddiriedaeth 
cwsmeriaid. Rhaid dewis adwerthwyr yn ofalus er mwyn lleihau'r risg o gael hyn yn digwydd. 
Mae dychwelyd a chyfnewid nwyddau yn gyffredin yn y diwydiant dillad a rhaid i adwerthwyr 
fod yn fodlon dilyn arweiniad Hiut ynglŷn â hyn. 


Gall Hiut ei chael yn anodd casglu incwm oddi wrth adwerthwyr mewn gwledydd tramor. Gall 
tracio gwerthiant a chael adborth cwsmeriaid fod yn anodd hefyd. 
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Sticky Note

AA1 – Mae’r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth ragorol o werthu dramor. Mae wedi cynnig rhesymau dilys ac wedi egluro bygythiadau a problemau’r strategaeth o werthu dramor i ehangu. 




Sticky Note

AA2 - Ar ddechrau’r ateb mae’r ymgeisydd wedi nodi y manteison  o ehangu , heb gymhwyso’n ddigonol strategaeth Hiut o sicrhau ansawdd a’i strategaeth marchnata e.e. dim son am amser aros cwsmeriaid ac ati yn cael eu heffeithio




Sticky Note

AA3 – Nifer o fygythiadau a problemau wedi’i egluro a’i dadansoddi. Wedi trafod pwyntiau megis cyfraddau cyfnewid a problemau iaith. Mae’r dadansoddi a’r gwerthuso yn dda iawn.








1e: 7


AA1 - 3 
AA2 - 1 
AA3 - 3
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1e: 8


AA1 - 3 
AA2 - 2 
AA3 - 3



Sticky Note

AA1 – Mae’r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth ragorol o werthu dramor. Mae wedi cynnig rhesymau dilys ac wedi egluro bygythiadau a problemau’r strategaeth o werthu dramor i ehangu. 




Sticky Note

AA2 - Ar ddechrau’r ateb mae’r ymgeisydd wedi nodi y manteison  o ehangu , heb gymhwyso’n ddigonol strategaeth Hiut o sicrhau ansawdd a’i strategaeth marchnata e.e. dim son am amser aros cwsmeriaid ac ati yn cael eu heffeithio




Sticky Note

AA3 – Nifer o fygythiadau a problemau wedi’i egluro a’i dadansoddi. Wedi trafod pwyntiau megis cyfraddau cyfnewid a problemau iaith. Mae’r dadansoddi a’r gwerthuso yn dda iawn.
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Sticky Note

AA1 – Mae’r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth ragorol o werthu dramor. Mae wedi cynnig rhesymau dilys ac wedi egluro bygythiadau a problemau’r strategaeth o werthu dramor i ehangu. 




Sticky Note

AA2 - Ar ddechrau’r ateb mae’r ymgeisydd wedi nodi y manteison  o ehangu , heb gymhwyso’n ddigonol strategaeth Hiut o sicrhau ansawdd a’i strategaeth marchnata e.e. dim son am amser aros cwsmeriaid ac ati yn cael eu heffeithio. Dim cyfeiriad cryf at lefel prisiau a dulliau marchnata Hiut.




Sticky Note

AA3 – Nifer o fygythiadau a problemau wedi’i egluro a’i dadansoddi a’i gwerthuso yn ragorol, gan gynnwys trafodaeth ar ddarbodion maint. Wedi trafod pwyntiau megis cyfraddau cyfnewid a problemau iaith. 
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AA1 - 3 
AA2 - 1 
AA3 - 4
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(dd)	 Esboniwch pam mae brandio yn bwysig i fusnesau fel Hiut, Levi’s a Diesel. [3]


(e) Trafodwch y cyfleoedd a’r bygythiadau i Hiut o werthu ei jîns dramor. [10]


Arholwr
yn unig
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Cwestiwn Marc 
2 (ch) Dadansoddwch effaith bosibl penderfyniad Bros Carpentry i rentu 


ail weithdy ar ddau randdeiliad allweddol. 


AA1: 2 farc 
AA2: 2 farc 
AA3: 2 farc 


Ar gyfer pob rhanddeiliad allweddol: 


Dyfarnwch 1 marc am nodi rhanddeiliad perthnasol (Uchafswm o 2 farc) 
Dyfarnwch 1 marc am ddeall effaith bosibl ar y rhanddeiliad 
Dyfarnwch 1 marc am ddadansoddi effaith bosibl ar y rhanddeiliad 


Cynnwys dangosol: 


Perchenogion 
costau rhentu yn uwch - costau eraill ynghlwm wrth hyn e.e. trydan - elw 
llai 
agosach at gwsmeriaid newydd - maint y farchnad yn fwy - mwy o 
refeniw/elw 
anhawster rheoli dau weithdy - effaith negyddol ar ansawdd y gwaith - 
effaith negyddol ar ffordd o fyw - treulio amser yn teithio - cwblhau llai o 
archebion gwaith - llai o refeniw 
os byddan nhw'n rhannu'r gweithwyr - bydd cynhyrchion yn cymryd yn 
hirach - oedi cyn i gwsmeriaid gael y cynnyrch 


Cwsmeriaid 
prisiau uwch - i dalu cost rhentu - gall fod yn rhaid dewis crefftwr 
anhysbys ar gyfer projectau yn y dyfodol 
gwaith yn cael ei gyflawni yn yr ardaloedd o'i amgylch - yn cael ei 
gwblhau yn gyflymach oherwydd llai o gludo cynhyrchion - haws i 
gwsmeriaid weld y gwaith yn mynd yn ei flaen 
angen sefydlu busnes yn Nolgellau - efallai bydd prisio 
cystadleuol/treiddio yn gostwng y pris i gwsmeriaid 


Cystadleuwyr 
gall leihau gwerthiant busnesau yn Nolgellau - adolygiadau da/enw da 
Bros Carpentry - gall ennill gwerthiant ar unwaith ar draul cystadleuwyr 
gall gynyddu costau hyrwyddo - i wneud pobl leol yn fwy ymwybodol o'r 
busnes - yn cynyddu costau - yn gostwng refeniw 
gall fod yn rhaid targedu ardaloedd o'i amgylch - os yw'r farchnad leol 
yn fwy cystadleuol - effaith ar ffordd o fyw - cynnydd yng nghostau 
cludiant 


Y Gymuned Leol 
gall ddarparu cyfleoedd swyddi yn y Bala neu Ddolgellau - drwy ehangu 
- cynnydd yn y baich gwaith - cyfleoedd hyfforddiant ar gyfer staff cost
isel - e.e. prentisiaid


Llywodraeth (Leol) 
darparu cyfleoedd gwaith yn Nolgellau/y Bala - gan leihau'r nifer sy'n 
hawlio budd-daliadau 
cynyddu incwm o ganlyniad i ardrethi busnes/taliadau treth, felly talu 
mwy o dreth - gan gynyddu refeniw i'w wario ar wasanaethau lleol 


6 
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Cwestiwn Marc 
Cyflenwyr 
gall fod angen mwy o ddefnyddiau crai o ganlyniad i ehangu - gan 
gynyddu archebion a refeniw i gyflenwyr - gan gynyddu elw 
gall newid cyflenwyr - i ymdopi â'r cynnydd yn y galw - i leihau 
costau gan fod mwy yn cael ei wario ar rent 
costau cludo cyflenwyr yn cynyddu/lleihau - newid lleoliad - efallai yn 
amsugno costau gan ei fod yn gwsmer teyrngar (Bros Carpentry) 


Rhowch farciau am unrhyw awgrym ac esboniad dilys arall 
2 (d) Gan ddefnyddio data’r rhagolwg llif arian, cyfrifwch y ffigurau 


sydd ar goll ar gyfer: 


AA2:3 marc 


Dyfarnwch 1 marc am bob ateb cywir. 


Llif arian net Gorffennaf = £-1 000 


Gweddill banc agoriadol Medi = £100 


Trosiant Rhagfyr = £4 100 


DS: Dyfarnwch farciau am atebion sydd heb “£” 
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Sticky Note

AA1 – 1 I marc ar gyfer enwi’r perchennog (Gareth a Rhys)  fel randdeiliad. 
AA2 – 1 1 marc ar gyfer  egluro bydd angen fwy o gyllid.
AA3 – Nid does dadansoddi wedi’i cynnwys.
AA1 – 1 I marc ar gyfer enwi’r cystadleuaeth  fel randdeiliad. 
AA2  - 1 marc wedi dangos gall hyn effeithio ar elw’r gystadleueth.
AA3 – Nid does dadansoddi wedi’i cynnwys.
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Sticky Note

AA1 – 1 I marc ar gyfer enwi’r perchennog fel randdeiliad. 
AA2 – 1 1 marc ar gyfer  egluro bydd costau yn cynyddu.
AA3 – 1 1 marc a, ddadansoddiad yr effaith o gynyddu costau’r busnes.
AA1 – 1 I marc ar gyfer enwi’rcwsmeriaid  fel randdeiliad. 
AA2 – 1 1 marc ar gyfer  egluro efallai bydd prisiau yn gallu cynyddu. Gan bod y busnes yn cynhyrchu yn ol y gwaith disgwylir i’r ansawdd barhau i fod yn uchel.
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Sticky Note

AA1 – 1 I marc ar gyfer enwi’r gymuned leol fel randdeiliad. 
AA2 – 1 1 marc ar gyfer  egluro bydd ragor o ddewis, ond roedd disgwyl son am cyfleoedd cyflogaeth  wrth I baich gwaith y busnes I gynyddu.
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(ch)	 Dadansoddwch effaith bosibl penderfyniad Bros Carpentry i rentu ail weithdy ar ddau 
randdeiliad (stakeholders) allweddol.	 [6]


(d)	 Gan ddefnyddio data’r rhagolwg llif arian, cyfrifwch y ffigurau sydd ar goll ar gyfer:	 [3]


llif arian net Gorffennaf;


gweddill (balance) banc agoriadol Medi;


trosiant Rhagfyr.


Arholwr
yn unig
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